

об автореферате диссертации Низьевой Ларисы Викторовны на тему «Философия Э. Маха в контексте австрийской философской традиции: эмпириокритицизм, критика языка и импрессионизм», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03 История философии

Актуальность диссертационного исследования Л.В. Низьевой обусловлена тем, что оно посвящено анализу австрийской философской традиции с выяснением истоков, особенностей и влияния ее на дальнейшие философские направления и идеи.

Среди достоинств диссертации следует отметить следующие. Философские идеи Э. Маха рассматриваются как связанные с позитивизмом, феноменологическими исследованиями, критикой языка и культурной традицией региона, что показывает разносторонность взглядов ученого. Работа имеет четкую структуру, определенную поставленными целью и задачами исследования.

История и культура Австрии в период рубежа XIX–XX веков разнообразна и богата интересными событиями, которые повлияли и на становление идей Э. Маха как оригинального философа. При этом необходимо отметить, что идеи Маха рассматриваются в работе в историко-философском аспекте: обозначены особенности австрийской философии, такие как критика кантовской философии, внимание к психическим феноменам в их физиологической интерпретации и критика языка.

Оригинальность авторского подхода проявлена в анализе философии Э. Маха в контексте австрийской философской традиции через выяснение становления основных принципов или концептов философии Э.Маха. В этой части работы Л.В. Низьева представляет подробный анализ основных понятий философии Э. Маха, таких как: мир как комплекс ощущений, принцип экономии мышления и невозможность Я, а также их восприятие и оценку в историко-философских трудах.

Хотелось бы также отметить определенную глубину исследования, проведенного во второй главе «Мах и австрийская критика языка», в которой автор исследует влияние идей Э.Маха на лингвокритические теории, в особенности на идеи Ф. Маутнера, а также рассматривает диалог философского и художественного импрессионизма, с указанием на оригинальность взглядов Э. Маха, или же его приверженность философской традиции Австрии.

Достоверность результатов проведенных автором исследования подтверждается обширной базой источников, а также опорой на авторитетные историко-философские исследования российских и зарубежных ученых. Среди положительных сторон можно отметить ясность позиции автора, подтверждение основных положений многочисленными ссылками на источники, что является несомненным достоинством историко-

философской работы, а также научную новизну, в том числе введение в научный оборот автобиографических документов Э. Маха.

Вместе с тем, целесообразным было бы сформулировать некоторые критические замечания по содержанию автореферата Низьевой Л.В. в частности, хотелось бы высказать пожелание в форме вопроса.

Можно ли считать Э. Маха и Ф. Маутнера родоначальниками философского импрессионизма в Австрии или идеи об особенной взаимосвязи философии и литература возникали в австрийской философии и раньше.

Замечание носит рекомендательный характер и может быть учтено автором при подготовке доклада, представляемого к защите.

Автореферат позволяет сделать вывод о том, что представленная диссертация является завершенной научно-квалификационной работой. Она обладает высокой степенью новизны и соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Правительством РФ 24.09.2013 г., № 842. Считаю, что автор диссертации «Философия Э. Маха в контексте австрийской философской традиции: эмпириокритицизм, критика языка и импрессионизм» Низьева Лариса Викторовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03 История философии.

Кандидат философских наук,
доцент кафедры философии, биоэтики и культурологии
ГБОУ ВПО «Уральский государственный
медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации

Заболотских Ксения Игоревна


Заверяю
присуждения кадров
Минздрава России
В.Д. Петренко

Адрес организации: 620028, Россия, обл. Свердловская, Екатеринбург, ул.
Репина, д. 3
Телефон: (343) 214-85-39
e-mail: filosof@usma.ru



03.06.2015